

懷使命感 向生育政策建言（新北市優秀青年 經濟系副教授林彥伶）

專訪

【記者盧逸峰專訪】在商管大樓10樓的研究室裡，有著用隔板隔成的辦公空間，宛如一座小城，而這裡就是經濟系副教授林彥伶的小小王國、也是開拓學術研究版圖的根據地。甫獲新北市103年優秀青年的她，有著爽朗的笑容，與謙虛的特質，即使已獲得2012國科會優秀人才獎勵、本校2012年度優良教師、2010國科會優秀人才獎勵、2010年本校研究績優獎、2008年臺灣經濟學會博士論文獎、1997年全國大專優秀青年等獎項的肯定，仍認為自己尚在學習，需一步步累積實力與經驗，她認為，「成功不是一蹴可幾的。」相隔16年後，再度獲得優秀青年獎，她說「這是對於各個階段自己努力成果的肯定。」

偏鄉帶營隊見社會問題 引發勞動經濟研究動機

勞動經濟學是她的學術研究重心，傑出成果提供國家在生育、老年政策上的參考，也是榮獲新北市社會優秀青年的主因。談到學術研究緣起，林彥伶說，在大學時曾參與救國團基層文化服務隊，赴偏鄉地區做營隊服務，接觸到不同環境下生長的孩子，也觀察到許多偏鄉產業經營十分刻苦，她不但從中體會到感恩，更看出臺灣尚有許多社會問題待解決，間接成為後來熱衷研究勞動經濟的契機。就讀輔仁大學經濟學碩士班時，發現勞動經濟學是「最接近人的科學」，包羅萬象，從生育政策、教育問題、退休規劃、老年化社會、人類一生的行為，幾乎和勞動經濟學脫不了關係。

以勞動經濟學提出生育政策新方向

一頭栽進這塊領域後，原以勞基法、勞工政策為主要研究目標，後來接觸生育政策領域，發現許多學者對於生育政策，僅指出生育率下降趨勢，具建設性的解決辦法甚少。因此，林彥伶抱著對社會政策研究的使命感，立志從新角度出發，希冀「讓社會變得更好！」。她以經世濟民的精神投入研究，並提出具體解決方法，而101年受國科會邀請特別舉辦「生育率下降的新成因：老年經濟保障制度的影響」研究成果發表記者會，發表自99年8月1日起，計量分析的研究成果。她說明，以前養兒防老的概念，一個家庭養育多個子孫，便有許多勞動人口能持續供養老年人。但現在老年經濟保障即退休金的提升，會導致排擠生育意願，使得「養兒防老」傳統觀念式微，生育率逐年降低。有鑑於過去老年政策與生育政策是分頭進行的，林彥伶認為，這兩項政策應該要合為一體、相輔相成而非互相排擠。她將研究成果提供政府嶄新的思考方向—現代版「新養兒防老」政策，在發放退休金的計算公式中，可考慮納入「生育個數」，如此一來便有了鼓勵生育的誘因。

學術研究的支援，林彥伶認為來自本校的軟體資源豐富，如：對圖書資源、研究獎勵都感到滿意，申請國科會計畫也很順利。她笑著說，若研究室空間再大一點，會更好！而相較於攻讀碩士時期，現在的學術研究以單打獨鬥為主，還肩負服務、教學，更顯得艱辛。「教師的工作時間是持續24小時的，在校時間進行教學，回到家便埋首研究，週末時間則留給總在背後支持我的家人。」在本校教學生涯已邁入第六年，而去年從助理教授升任副教授，主要教授課程為〈經濟學〉及〈勞動經濟學〉。〈經濟學〉課程中，她按部就班幫學生打好基礎，強調穩紮穩打的精神，而〈勞動經濟學〉課程則較彈性，注重互動、討論，例如讓學生各自扮演勞動市場中的各角色，並親自從中體會供需關係，有趣地上課方式，學生反應相當好。

親友師長一路相挺 研究之路不孤單

回顧教學與研究這條路，支撐著她日復一日、持續努力的使命感來自於父母，「希望學術研究成果能榮耀父母」，也有先生、師長的一路支持，林彥伶特別感謝博士班的指導教授、現任中央研究院經濟所所長簡錦漢，「感謝老師嚴厲訓練，並教導我在研究時應抱持的謹慎態度」，更感謝本校經濟系教授莊希豐，「和莊老師亦師亦友，剛進入本校經濟系時，莊老師是當時的系主任，時常與其討論教學上的問題與困擾。」在過往學術成就的基礎上，林彥伶繼續朝著知識應解決問題的方向思考研究，今後她對社會的使命感將聚焦教育問題、教育政策。不僅是研究者，更是師者，因此她回饋母校培育後進的心情，更是強烈，她勉勵「年輕人不要想著一步登天，人生如同長期抗戰，初入職場所累積的經驗比薪資更為重要，應不斷學習，一步步向前邁進。」

